

在临时国会众议院和参议院首相指名选举中均胜出,当选日本第104任首相。当前,日本经济形势复杂严峻,从内部看,财政政策、货币政策面临两难,物价持续上涨,民众生活承压;从外部看,复杂国际局势威胁日本赖以支撑的对外贸易环境,日美关税谈判虽取得阶段性成果,但后续落实仍存在不确定因素。经济问题成为高市政府必须面对的首要课题,有观点认为,当前经济政策难以化解日本经济面临的结构性矛盾,施政效果有待检验。

控制物价上涨效果存疑。日本总务省数据显示,截至今年8月,日本核心消费价格指数(CPI)连续48个月同比上升。今年1月至7月,日本核心CPI涨幅连续7个月保持在3%以上。高市早苗在施政演说中指出,其内阁首要任务就是应对民众面临的物价上涨问题。具体举措包括在本届国会期间取消临时汽油税、提供严冬期间的电费和燃气费补贴以及提高个税起征点等。有观点认为,取消汽油税等减税政策可能进一步推升通胀,与其政策目标自相矛盾;还有经济学界人士指出,鉴于当前物价上涨的主要原因是食品价格持续高企,能源措施对高物价的改善效果难以持续。国民民主党代表玉木雄一郎质疑其措施细节不够,看不到控制物价上涨的任何具体措施。

新经济路线前景堪忧。据日本媒体报道,新政府将设立“日本成长战略

“国策”政策,实现增

“国策”政策,实现增